
  

MUNICIPALIDAD DE ZARCERO 

SESION ORDINARIA CIENTO NOVENTA Y TRES PERIODO 2020-2024 

Sesión ordinaria ciento noventa y tres celebrada el nueve  de enero de dos mil veinticuatro a 

las diecisiete horas con la presencia de los siguientes miembros: 

 

REGIDORES PROPIETARIOS   

LUIS FERNANDO BLANCO ACUÑA  

YERLIN LORENA ARAYA ARAYA PRESIDENTE EJERCICIO 

VIRGINIA MUÑOZ VILLEGAS 

OSCAR CORELLA MORERA    

WILLIAM BLANCO GONZÁLEZ  

 

REGIDORES SUPLENTES  

CARLOS MASÍS SOMARRIBAS 

JUAN JOSE RODRIGUEZ CASTRO   

 

SINDICOS PROPIETARIOS       

SONIA VALENCIANO ALPÍZAR 

 

ALCALDE MUNICIPAL  

RONALD ARAYA SOLIS    

 

 

SECRETARIA MUNICIPAL   

DENNIA DEL PILAR ROJAS JIMENEZ 

 

MIEMBROS AUSENTES: 

GERMAN BLANCO ROJAS     JUSTIFICADO 

 

SINDICOS PROPIETARIOS                                                                                                                    

NUBIA ARRIETA ARAYA  

CESAR DANIEL BLANCO VALENCIANO   

GERARDO VILLALOBOS SALAS  

CESAR ANTONIO HUERTAS GARCIA 

ROSA ELENA VALENCIANO ROJAS    

GREIVIN QUIROS RODRIGUEZ   

 

SINDICOS SUPLENTES   

KAREN SALAZAR CHACON   

JOSE MARIO MORALES ROJAS   

BRYAN RODRIGUEZ MOYA 

 

 

 

 

 



  

 

Se inicia la sesión con el siguiente orden del día: 

 

1. Saludo al Concejo Municipal 

2. Comprobación del quórum 

3. Lectura y aprobación de la agenda 

4. Meditación  

5- Atención a visitas  

1-Juramentación miembro de la junta de Educación Escuela La Picada 

Maribel Varela Soto, cédula 2 04570093 

 

2- Ingeniero Javier Gómez Jara, 

Informe de cierre técnico vertedero municipal  

 

6- Lectura y aprobación del acta ordinaria 192-2023. 

 

7- Lectura de correspondencia  

1- Oficio SEC-6018-291-2023, Municipalidad de Grecia, Reconocimiento Banda 

Municipal 

 

8- Informe del Alcalde Municipal. 

 

9-Asuntos de la Presidencia 

10-Mociones y acuerdos  

12-Asuntos Varios  

12-Cierre de la Sesión 

 

 

ARTICULO I. LECTURA Y APROBACIÓN DE LA AGENDA 

El Concejo Municipal acuerda aprobar la agenda. 5 votos de los regidores propietarios, Luis 

Fernando Blanco Acuña, Yerlin Araya Araya, Virginia Muñoz Villegas, William Blanco 

González, Oscar Corella Morera. 

ARTICULO II:  ATENCIÓN A VISITAS  

1-Juramentación miembro de la junta de Educación La Picada 

El señor Presidente Municipal don Luis Fernando Blanco Acuña, procede a tomar el 

juramento según lo indica el artículo 194 de la Constitución Política a: Maribel Varela Soto, 

cédula 2 04570093, miembro de la Junta de Educación La Picada Se deja constancia de que 

queda debidamente juramentada. 

 

2- Ingeniero Javier Gómez Jara, funcionario Michel Jarquín Camacho.  

Informe de cierre técnico vertedero municipal  

 

 

 



  

                 
              

                    

                 

                  
          

          
                        

                              

      

                             

                                 

        

                 

                                 

                       

                    

         

                               

               

                         

                           

              

          

                       

              

 

 
                             

                                                                                

                                                                        

                                                            

                 

 

                             

                      

                        

                     

                                  

                   

 



  

 

                 
                                 

                                                                                           
                       

                                      

 

 
                             

                                                                                

                                                                        

                                                            

                 

 

                             

                      

                        

                     

                                  

        

                          

                      

                    

                   

                     

                   

               

                         

       

                     
       

        
                

                 

                   

            

                  

              

                 

                   

                       

                         

          

 

                      

  

            

        

          

         

         

   

           

            

           

       

       

         

           

            

        

    

           

                            

                                   

                            

                                   



  

 

 

 

 

 

                           

                                   

             

                                   

      

                                   

          

                                   

         
                               

                      

                                        

                                                

                                                           

                     

                                             

                       
             

            

                

                                    



  

Presidente municipal: vamos a darle la participación a al ingeniero Javier Gómez Jara, don 

Javier es el ingeniero que está a cargo de lo que es el cierre técnico del vertedero municipal. 

Es la primera vez que nos acompaña y en buena hora y hace unos días atrás yo tuve la gran 

oportunidad de estar ahí por el vertedero y coincidimos ahí con Javier, yo le extendí la 

invitación para que él viniera aquí al Concejo Municipal, en compañía de Michael Jarquín, 

que ha sido funcionario de servicios públicos, que está al frente, por así decirlo, con  la 

coordinación con el ingeniero Javier para ese cierre, y entonces qué mejor manera  de que 

sea el ingeniero que nos dé los detalles de lo que se ha hecho, del avance que ha habido 

porque evidentemente en las últimas semanas se muestra un avance muy interesante y que 

entonces los miembros del Concejo Municipal se informen que la misma comunidad esté 

enterada y después de ver, de marcar la ruta a seguir con ese proyecto, que vale la pena 

continuar. Entonces don Javier y Michael tienen ustedes el espacio para que se haga la 

presentación, adelante. 

Funcionario Michael Jarquín: a todas las personas que nos siguen por el Facebook live 

desearles un feliz año, a toda la comunidad, que el Señor dé todos sus anhelos van a ser 

cumplidos en voluntad de Él y de nosotros también, entonces darle gracias a Dios por estar 

aquí y poder compartir con ustedes un poquito las labores que se hacen diariamente  desde el 

departamento de servicios públicos o de la dirección de servicios públicos, con el compañero 

Marlon, que es el director, con mi persona, como uno de los colaboradores y por supuesto 

con don Javier Gómez, que es el ingeniero que está asesorándonos y ayudándonos en este 

proyecto tan importante, que a final de cuentas lo que viene es hacer una restauración de un 

basurero que tuvimos por más de 22 años y que a final de cuentas tenemos que devolver a la 

madre naturaleza y a la comunidad como tal, todo el impacto que sufrió o por lo menos tratar 

de revertir lo mayormente posible. 

Muchas gracias por esta oportunidad y como dijo don Luis Fernando, esto es un informe del 

avance que hemos logrado. Bueno, en mi caso yo estuve por acá al 5 de diciembre tratando 

de explicar un poquito el informe que se les hizo llegar con los trabajos que se han venido 

realizando en el vertedero o en el botadero municipal. Básicamente aquí el día de hoy en un 

pequeño resumen, es la recopilación de la presentación del pasado 5 de diciembre. 

Básicamente lo que vinimos fue a informar a la comunidad  ya a ustedes que primeramente 

habían una serie de trámites con respecto a la reforma de la ley de contratación administrativa 

y que ahí nos llevamos  prácticamente 9 meses en tratar de afinar todos esos detallitos por 

decirlo de alguna manera, que pedía la reforma para empezar a montar  las licitaciones o las 

órdenes de pedido para todo lo pertinente al cierre técnico, tanto la contratación del asesor 

del cierre técnico, así como la maquinaria y algunos insumos y materiales que son muy 

importantes para continuar con este cierre técnico.  

Más o menos la descripción de los trabajos con la maquinaria que se ha hecho a cortos rasgos, 

porque don Javier sí, el técnicamente nos va a ampliar un poquito en ese sentido, qué recursos 

usamos, tanto el presupuesto ordinario como extraordinario 2023 y ya el resto serían los 

detalles técnicos de don Javier con respecto al cierre, básicamente nosotros teníamos en  

descripción de trabajos como una generalidad y yo le expliqué el 5 de diciembre, los 

monitoreos ambientales, las lagunas de tratamiento, sedimentación fluvial eran los objetivos 



  

que queremos alcanzar a corto plazo y en este momento nos encontramos con los 

movimientos de tierra y coberturas.  

Estos movimientos de tierra y coberturas, básicamente lo plasmamos en la presentación 

anterior a través de un cronograma, ahí en esa programación más o menos iniciamos con una 

limpieza del sitio, la conformación de caños, remoción de capa vegetal, un poco de 

exploración,  pasábamos al banco de materias para cobertura a estabilizar un talud que 

colinda con la propiedad de Joel Alfaro y eso lleva un talud, una berma y otro talud que es el 

establecimiento del talud en la colindancia. Entonces más o menos los objetivos era limpieza, 

exploración y la conformación de taludes en ese momento que hablamos hace un mes 

aproximadamente, hemos tenido un buen avance en ese sentido. Entonces voy a permitirle a 

don Javier que él nos amplíe un poquito más este tema técnicamente, que es el que ha estado 

con nosotros y nos ha ayudado enormemente para que se pueda dar lo que en este momento 

tenemos. 

Ingeniero Javier Gómez Jara: buenas tardes, muchísimas gracias por la invitación, tal vez 

explicarles a las personas del Concejo, en qué consiste, el cierre técnico del vertedero. 

Básicamente lo primero que hay que hacer es cubrir los residuos que hay en el sitio, que están 

descubiertos, y hacer exploraciones.  

Nosotros exploramos la presencia de biogás, la presencia de lixiviado, y pues dichosamente 

a la fecha hemos encontrado muy poco o casi nada, de estos agentes contaminantes. Esto 

también lo estamos apoyando, digamos con monitoreos digamos de las fuentes de agua 

cercanas al proyecto, para determinar si en esas fuentes de agua hay presencia de metales 

pesados, o algún contaminante que digamos que se esté degradando por la basura que está 

ahí y que llegue a las fuentes de agua y a la fecha no hemos encontrado nada, pero obviamente 

hay que seguir el proceso de monitoreo.  

También consiste en controlar asentamientos, dichosamente la masa de residuos que hay ahí 

está muy, muy estable, o sea en más, más o menos en los 3 años que tenemos ahí no hemos 

visto, digamos, deslaves. Eso significa que digamos que el trabajo que se hizo ahí de, 

digamos, de conformación de la basura, estuvo bien hecho. Y después viene la etapa de 

mantenimiento, que el lugar hay que darle mantenimiento, hay que estarle cortando zacate, 

limpiando los pluviales. Hay que construirlas pluviales para manejar las aguas y que no vayan 

a producir  deslaves o cárcavas, eso es muy importante,  porque si las aguas no se controlan 

adecuadamente, eso va a llegar a generar cárcavas dentro de loa movimientos de tierra que 

nosotros estamos haciendo y eventualmente lo que va a suceder es que va a quedar basura 

expuesta y esa no es la idea. Y tal vez lo más importante después de que se finalice el trabajo 

es que, el sitio hay que monitorearlo por 10 años, lo dice el reglamento de rellenos sanitarios. 

Entonces, durante 10 años hay que estar informándole al Ministerio de Salud, de que el sitio 

está controlado, de que está estable, de que se le está dando mantenimiento y lo más 

importante, que no está generando contaminación. Dichosamente digamos a la fecha no 

hemos detectado, contaminación en propiedades vecinas y eso es para mí una muy buena 

noticia. 



  

Como última etapa hay que sacarle provecho al sitio, yo creo que la imagen dice mucho, esas 

fueron unas condiciones iniciales en las cuales estaba el sitio cuando se iniciaron los trabajos, 

ustedes pueden ver que había basura expuesta por todo lado, esa basura, ya se estaba pasando 

a la colindancia, la tarea que teníamos nosotros en manos era este arreglar todo eso, 

prepararlo. 

Formalmente, los trabajos comenzaron ya un poquito más en forma en el 2022, a pesar de 

que los trabajos comenzaron desde antes, pero todo el trabajo previo que hubo fue 

planificación, diseño, planos, presupuestos, o sea, hay muchísimo trabajo detrás de eso, para 

que ustedes estén viendo los frutos que estamos viendo hoy, no es porque se improvisó, sino 

que fue el que se tuvo que hacer un trabajo previo de investigación, básicamente eso, eso fue  

eso fue, digamos, como se iniciaron los movimientos de tierra, se empezaron a cubrir, hacer 

algunas cosas y adicionalmente nosotros hicimos 2 caminos de exploración, porque como 

había pasado tanto tiempo realmente la vegetación había cubierto mucha parte, digamos, de 

lo que había ahí, entonces en coordinación con Michael y con la maquinaria le yo, le dije 

Michael, exploremos a ver cómo está esto y esos fueron los caminos que hizo la maquinaria 

y como ustedes pueden ver prácticamente la basura estaba expuesta, yo le dije, Michael, eso 

tenemos que manejarlo, eso hay que repararlo, entonces ya entramos a la siguiente etapa, ahí 

ustedes pueden ver en la imagen de la izquierda,  ya toda la basura que había expuestas sobre 

los taludes, los 2 caminos y ya en la imagen de la izquierda, esa es una foto bastante 

presidente, tal vez de hace una semana o 2 semanas, v en donde ya se pueden ver ya los 

taludes conformados, ya digamos muchísima la basura prácticamente ha desaparecido, 

nosotros hemos logrado cubrir eso.  

Ahí digamos en esta foto ustedes pueden ver la capa de tierra que se le está colocando más o 

menos, esos son como 30 cm de tierra, esos 30 cm se colocan se compactan y se van 

rellenando poco a poco, ya vamos como por la tercera o cuarta pasada de material, entonces 

ya hay puntos en donde ya tenemos 80 o 1 m más o menos de cobertura, que eso es lo ideal.  

¿Qué queda pendiente? Bueno, queda bastantes cosas pendientes, hay que terminar las 

coberturas y en esto hay un punto muy importante que me gustaría aclarar. El momento para 

trabajar en coberturas es una ventana de tiempo muy pequeña, nosotros básicamente tenemos 

de diciembre más o menos como a mediados de abril, ese es el único periodo de tiempo en 

el cual nosotros podemos cubrir, y engrosar, las capas. De ahí por qué? porque ya después de 

esa época viene los periodos de lluvia y prácticamente es imposible, es desperdiciar los 

recursos, entonces es algo que generalmente yo no recomiendo, o sea, aquí es el momento 

para trabajar, es en este momento, pues la maquinaria está este full time trabajando, entonces 

sí tenemos que terminar esa parte.  

Hay otro aspecto importante que fue cuando nosotros hicimos los estudios preliminares o los 

estudios iniciales, nosotros encontramos que el área impactada era más o menos como de 

7000 m², no era mucho y era, digamos, la parte alta, digamos la parte expuesta que ustedes 

vieron, pero ya cuando nosotros hicimos los caminos, nos dimos cuenta y ya se los demostré 

por foto de que realmente hay mucho residuo ahí, digamos revuelto metido dentro de la 

maleza, entonces eso obviamente no lo podemos dejar así, eso nos amplía, digamos, los 



  

alcances del proyecto, porque inicialmente habíamos pensado en una cantidad de tierra, en 

una cantidad de maquinaria, en una cantidad de horas y en un tiempo específico, pero 

definitivamente no, entonces qué nos hace falta todavía explorar un poquito más, si el plan 

de trabajo sigue, a cómo vamos en este momento, muy posiblemente esas 2 primeras terrazas 

las vamos a poder terminar durante esta etapa, durante este verano, pero si tenemos que ir a 

explorar otras áreas más abajo, a ver qué nos vamos a encontrar en verdad y tenemos que 

hacer unas bajadas de agua pluvial,  ¿ qué está pendiente? también bueno, tenemos que 

construir el sistema pluvial, ese lo podemos hacer en invierno, sin ningún problema. A este 

momento, digamos, ya la municipalidad tiene compradas las cunetas, alcantarillas y 

geomembrana para hacer lagunas, o sea, básicamente lo que son material. Lo puede tener tal 

vez en 80 a un 90% ya comprado,  lo que estamos a la espera básicamente es de terminar de 

hacer el movimiento de tierras para entrarle a construir la parte pluvial,  estos desagües 

pluviales los tenemos que llevar a 2 lagunas, y estas lagunas lo que hacen es sedimentar todo 

el material que se va a lavar y  dejarlo ahí esas lagunas hay que estarle dando mantenimiento, 

limpiarlas de vez en cuando para que el agua no nos llegue turbia a la Quebrada Zarcero, que 

es la que está en el fondo de la propiedad.  

Yo les dije que no hemos encontrado lixiviado y que no hemos encontrado biogás. Y eso es 

algo un aspecto muy importante que me gustaría explicar. Ambos, van de la mano, si nosotros 

tenemos lixiviado, necesariamente tenemos biogás. Pero si nosotros no tenemos biogás no 

vamos a tener lixiviado, o sea, uno genera el otro, generalmente el biogás y el lixiviado se 

produce al degradarse los residuos orgánicos y básicamente en este momento se encuentra, 

no se genera cuando se hace movimiento de tierras el olor no se percibe olor del residuo 

orgánico, y lo que ahí básicamente son residuos inorgánicos, llámese plásticos, latas,  todo 

lo que no sea, biodegradable. Nuestra expectativa es que realmente no vamos a encontrar ahí 

contaminante o lixiviado, pero siendo responsables con el medio ambiente, nosotros 

muestreamos los piezómetros que tiene el proyecto y encontramos agua, las llevamos al 

laboratorio y encontramos que el grado de contaminación dbo, está apenas por encima del 

límite máximo permitido, yo le dije a Mike, Mike,  tenemos que hacer una planta de 

tratamiento por aquello  de que nos llegue el inhibido, entonces, como el agua esta digamos 

tan limpia, digamos en palabras, digamos, sencillitas, el agua no está muy contaminada 

porque el dqo, ara que ustedes tengan una idea, de un relleno sanitario normal anda entre los 

7000 a los 12000, en valores, y el que nosotros encontramos ahí es de 1025 y el límite de 

vertidos de 1000, entonces básicamente está un poquito pasado,  básicamente eso nos dice 

que hay muy poco lixiviado,  o hay lixiviada, entonces qué es lo que vamos a hacer, lo que 

vamos a   hacer es  construir un humedal natural, que el de forma natural las plantas van a 

extraer el exceso de digamos de nutrientes que tiene el agua y va a depurar el agua, o sea, ya 

al final vamos a verter más o menos con un de cubo de más o menos como de 300 por ahí, 

de acuerdo a la memoria de cálculo que se elaboró, y esa agua lo que lo vamos a hacer es que 

la vamos a utilizar para el riego, para reforestar algunas áreas de la propiedad, entonces 

vamos a sembrar arbustos. 

Igual sobre los drenajes, posiblemente vamos a construir algunas chimeneas, tal vez no nos 

vayan a funcionar, pero por lo menos las vamos a dejar ahí, digamos para estar las 



  

muestreando ya nosotros acabamos análisis de metano en las chimeneas y realmente la 

presencia de metano anda como por el orden del  20%, o sea, anda super bajo, entonces eso 

significa que nosotros hacemos el intento de encender la chimenea y ni siquiera enciende 

entonces, pero bueno, las vamos a dejar ahí, por aquello. Tenemos que colocar algunos 

mojones para medir asentamientos y después al final darle un uso que ya eso es algo 

básicamente que es una opción , que debería de tomar el Concejo, o analizarlo entre ustedes 

porque los usos son múltiples, digamos yo en los informes que yo hice y en los diseños que 

yo les he presentado varias opciones que están ahí, ustedes lo pueden consultarlo, lo tiene la 

municipalidad, entonces yo les planteé hacer lugares recreativos, con senderos, para que la 

gente vaya a caminar, pero también podemos hacer instalaciones deportivas, canchas 

deportivas, una cancha de basquetbol,  también se puede hacer algún uso institucional, que 

también habíamos en algún momento pensado o se había sugerido hacer un salón de 

reuniones, o de capacitaciones en donde aprovechando la bonita vista y todo que se pueda 

construir ahí un pequeño salón para que se vaya ahí a capacitar o incluso ustedes pueden 

guardar la maquinaria, pero ya eso es algo muy, muy propio de la de la municipalidad, si hay 

ciertas  limitaciones sobre el uso, qué limitaciones hay, que básicamente sobre o encima de 

los residuos no podemos construir nada, no podemos construir una habitable, pero si podemos 

construir, digamos, podemos colocar un parqueo,  podemos colocar una cancha de fútbol, no 

hay ningún problema, pero digamos, no podemos construir, nada que sea cerrado por aquello 

de que exista alguna fuga de biogás o alguna salida de biogás, entonces que nos vaya a 

generar algún problema. 

Básicamente es eso que eso, qué es lo que tiene que hacer a ahora el Concejo, cuáles son los 

siguientes pasos, básicamente es apoyar, saber que tenemos una ventana de tiempo muy corta 

que es este año, entonces lo que hasta donde logremos llegar este año con el movimiento de 

tierras, ahí lo dejamos, que más o menos es como a mediados de abril y después de ahí nos 

vamos a dedicar a   colocar pluviales, es posible que estemos muy probablemente durante el 

invierno vamos a perder un poco de cobertura y vamos a se nos van a dañar algunas partes, 

entonces vamos a tener que hacer algunos retoques, el próximo año, vamos a requerir también 

maquinaria, tenemos esa ventana de tiempo, de aproximadamente 3 meses, en donde 

podemos hacer las cosas.  

Funcionario Michael Jarquín: esa es la zona con la que hemos estado trabajando en este lapso 

de tiempo, más o menos aproximadamente un mes, inicialmente con la empresa que estuvo 

contratada anteriormente, empezamos a hacer la exploración. Hay algunas fotos aéreas que 

demuestran que entre la vegetación era muy visible la basura expuesta, entonces esa 

exploración de la que don Javier hablaba, a eso se refería propiamente. Entonces, la 

conformación de ese talud que se ve ahí, es lo más reciente que se ha trabajado, porque sí 

tenía demasiada basura expuesta, aparte que ahí hemos aprovechado que la topografía y las 

curvas de nivel que tiene nos han permitido corregir o dar corrección a algunos trazos que 

creemos que los taludes queden más inclinados entre 40 y 55°, aproximadamente, y eso nos 

va a permitir trabajar de una mejor manera y más eficiente, la escorrentía o el desfogue 

pluvial también básicamente era eso. 



  

Presidente municipal:  muchas gracias a don Javier o Michael por la excelente presentación. 

Esto le da un panorama más claro, tanto el Concejo Municipal como a los ciudadanos y ya 

hay una satisfacción de que se está avanzando. 

Regidor suplente Carlos Masís:  antes de dar un criterio personal sobre el proyecto, creo que 

para que me corrijan los 2 señores invitados que han expuesto sobre el mismo, en estas etapas 

de que tal vez a veces, tanto la comunidad como el mismo Concejo, pensó que ese proyecto 

como que iba un poco lento, pero dada la explicación, muy bien, desde el 2018 fue que se 

empezó puramente con el tema de la planificación, con el tema de primero preparar todo el 

proyecto desde la parte logística, para que después se pudiera ya entrar en campo a trabajar 

en eso, no  ameritaba entrar en una carrera, tampoco hacerlo en carreras y parece que el clima, 

el factor clima también en las ventanas que dice el ingeniero, son los que permitían realizar 

obras sí o no, dependiendo del tiempo para que el proyecto realmente se compactara y fuera 

sostenible también el tiempo, es decir, no se erosionara  en el tiempo de invierno y realmente 

ha cumplido los tiempos, la planificación requerida y si se ha pensado que se ha durado, 

realmente no, se ha cumplido de acuerdo con, también tuvimos el tiempo de la pandemia y 

eso de ahí todo el mundo estaba con miedo, y la verdad es que en la pandemia, en lo que 

había que pensar era si llegábamos a hoy, porque nadie sabía nada, eso era incierto y todos 

los proyectos y todo lo que se estaba haciendo, seguramente iba a tener también un impacto 

negativo en este tiempo, menos ritmo de trabajo, porque también había que cuidar  y 

salvaguardar la salud.  

Muy bien en ese sentido, este es el mensaje que quiero externar, las palabras es de realmente 

un día de estos también conversaba con Michael y otros para que me comentaran más sobre 

ese proyecto, porque un cierre técnico no es simplemente que el Ministerio de Salud viene y 

manda una orden sanitaria, de cierre técnico por algún tipo de contaminación y a correr se ha 

dicho y a empezar a ver qué se hace con el tema, no. Yo creo que esta municipalidad, que 

esta alcaldía, tuvo esa visión y esa previsión de no llegar como otros cantones podemos 

compararlos en  el país donde llegan y ponen la cinta y la basura no se puede echar un día 

más.  

Creo que hubo previsión y se está desarrollando un proyecto realmente de altura, un proyecto 

realmente técnico, consistente en el tiempo , que cuando se escucha, cuando se habla de lo 

que se puede hacer, los proyectos que se pueden generar ahí, una vez que se complete todas 

esas etapas que se ve ahí en el video y que se pueden construir instalaciones deportivas, un 

uso institucional, como conversaba con don o Michael y me decía convenios con el 

tecnológico, con la UTN, con universidades para venir y hacer un campo de investigación, 

ahí también.  

El trabajo desarrollado por el ingeniero es bueno, el que sabe, sabe, y ha llevado una asesoría, 

a la empresa que fue contratada, en una asesoría excelente y ahí están los resultados y tal 

como lo dijo, posiblemente el próximo Concejo, este tal vez un poquito y el próximo, tendrán 

que tomar las previsiones en el caso de que se haya que renovar algunas partes por las 

inclemencias del tiempo. A Michael, excelente funcionario que también me ha explicado a 



  

veces mucho muy técnico y entonces tengo que ir como hilando ahí un poquito para entender 

el contexto y me lo ha puesto en perspectiva muy bien. 

Pero qué es el mensaje que queremos decir aquí, que Zarcero ha dado un paso adelante 

importante, fuerte y firme en el tema ambiental, no tenemos un vertedero de basura ahí que 

va a contaminar y yo tengo muchas esperanzas porque se habla de que más adelante pudieran 

generarse otros proyectos, porque el tema de la basura, bueno, la basura se lleva a  otros 

lugares desde el cantón, el cantón prácticamente está limpio en ese sentido, con ese proyecto 

ya se está demostrando y en ese tanto, pudiera haber un plan b, como comentaba un día 

cuando Michael de qué pasaría en el futuro, allá y entonces ya se podrían estar manejando 

opciones don Marlon  me comentaba, don Michael de que ese proyecto de gasificación de la 

basura, en algún momento o si en otros cantones hay, entonces aprovechar de eso, porque 

eso tiene un impacto mucho menor que es quemar la basura, enterrarla y todo ese proceso. Y 

entonces si eso se da en este cantón, yo creo que en un futuro no muy largo esta municipalidad 

verdaderamente va a estar dentro de la conceptualización de lo que es el desarrollo sostenible 

en el término más amplio de la palabra. Y un cantón verdaderamente verde, un cantón que 

no va a tener y nos alegramos porque cuando se estaba desarrollando el proyecto, incluso y 

antes en los predios se decía que ahí había lixiviados, que posiblemente pudiera haber y 

podrían estar contaminando unas nacientes que estaban ahí, parece que no, los estudios 

arrojan de que no hay tanto, quiere decir que también se está protegiendo a esas comunidades, 

a esos sectores de la zona sur del cantón y más allá, en otros cantones donde podrían estar 

llegando a escorrentías de agua.  

Creo que da un paso adelante la municipalidad y personalmente don Ronald, este es el mejor 

legado que usted puede darle a este cantón, en estos tiempos, en que vemos que en muchas 

partes el tema de la basura es muy complicado y aquí ya estamos este dando un paso adelante, 

como digo y ojalá que una vez que se complete el proyecto se puedan desarrollar ahí otros 

importantes, ya que vayan a generar también a la municipalidad, senderismo, etcétera., el 

tema de la reforestación con arbustos y cuidar lo que está ahí, que no se puede poner peso en 

esos terrenos  y convertir también a Zarcero en un cantón más experimental. 

Yo me siento muy satisfecho también por la parte del Concejo Municipal, que es quien 

aprueba esos recursos para poder contratar a la empresa y el Ministerio de Salud, lo único 

que hace y creo que deben estar satisfechos de que se cumplen los plazos y que se cumplan 

las obras y que lo trabajado ahí es a la perfección a derecho. Me siento muy satisfecho, 

muchas gracias, ingeniero, muchas gracias, don Michael, porque realmente han hecho un 

trabajo extraordinario, que ojalá que lo valoren también estas y las futuras generaciones del 

cantón. Gracias. 

Alcalde Municipal: mi agradecimiento para Javier por supuesto que cada vez que se le ha 

pedido que nos colabore muy amablemente se apersona y nos hace una explicación más que 

amplia,  a Michael sobra ya decir, se lo he mencionado en una de las ocasiones cada vez que 

viene acá  y cuando me llevan a ver los proyectos, sé que el trabajo que Michael realiza muy 

fuerte en compañía con Marlon, Michael, es un gran colaborador del departamento de bienes 

inmuebles, aparte de sus funciones, realiza una colaboración muy amplia en este tema. Como 



  

decía don Carlos, esto no era un abrir y cerrar de ojos no era llegar y echar tierra y tapar. Eso 

no era lo que se pretendía. Hay todo un procedimiento que viene años atrás, por supuesto. 

Quienes conocemos un poquito más del proyecto, sabemos que la planificación era la base 

fundamental para llegar al éxito, tal como se está logrando ya en un 90%. Quienes estuvimos 

hace 22 días ahí, después de ver cómo estaba todo, hoy me sorprende realmente bueno, 

Michael, me tenía informado nada más que no lo había podido lograr ir allá, pero hoy con la 

foto satelital que logró realizar con Adri que le agradecemos también su colaboración, vemos 

que el avance ya va más que lo que nosotros creíamos que se podía lograr, que dicha que 

podemos externar esto al pueblo, que dicha que podemos agradecerle a ustedes también 

señores del Concejo, que la idea del cierre técnico no era fácil, no era en una forma apresurada 

como se podía hacer. Vea lo que llevamos prácticamente 3 años involucrados en este tema. 

Y estoy a lo que dice Javier que aparentemente vamos a ocupar un poquito de 2024 porque 

el tiempo de trabajo en remoción de tierras, prácticamente el tema verano y entonces muchos 

de los procedimientos que consisten en alcantarillado si algunas cosas de los pasos de la 

tramitología para llevar el agua de un lado a otro, mediante la mecanismo eso nos falta, ya 

tenemos un avance grande, por eso quiero agradecer aquí al Concejo de verdad de todo 

corazón que como dijo Carlos, esto no es un logro del de la alcaldía, es un logro de la 

administración en conjunto con ustedes. Que dicha que logramos poder solventar una gran 

problemática que teníamos. Qué dicha que pudimos lograr también hacer un proceso de 

contratación para que la basura se la lleven de Zarcero y no contaminemos el pueblo. Ya 

estamos pensando en ese proyecto que don Carlos decía en conjunto con don Pablo, que 

ahora hablamos un poquito hace unos días atrás de la posibilidad de que ojalá la 

municipalidad tuviera una visión futurista y poder donar el espacio para que la cooperativa, 

si es que se logra hacer el convenio, pues logre construir en un espacio que tenemos ahí en 

desuso y que se le podría dar un uso adecuado para eso. Hoy en la mañana hablaba con 

Michael precisamente de que vamos a ir tal vez la otra semana a entregar  notas a los 

diferentes rectores de las universidades, tanto Universidad Técnica, tal vez la UNED, tal vez 

tenemos un buen contacto en la Universidad de Costa Rica, en la UNA en el Tecnológico 

para ver de qué manera podemos atraer a gente especializada en el tema para ver de qué 

manera nos pueden orientar, qué es lo que mejor nos recomiendan que podamos hacer ahí, a 

mí me gustaría por supuesto tener un centro recreativo para los empleados de la 

municipalidad, centro educativo, me refiero a una cancha de fútbol 5, una área de u gimnasio  

al aire libre, que la gente pueda los sábados ir a distraerse un rato,  porque no pensar que se 

les  dé oportunidad a que los muchachos de Apamar puedan estar allá,  etcétera, etcétera.  

Hay cosas que se podrían generar, que son construcciones que sí son permitidas, que no son 

de uso habitacional y que precisamente a eso tendría que llegarse de sacarle un provecho 

adicional a la inversión que se está haciendo.  

Ahí todos conocen que hay un accidente muy, muy bueno, que es el que aprovecha la gente 

de Piedades Norte o Piedades Sur y por qué no estar pensando que nosotros vamos a tener 

que llegar a ser algo ahí también porque estoy casi seguro, sin temor a equivocarme, que el 

crecimiento habitacional para la zona de Anatery, a menos de 5 años va a ser muy amplio. El 

trabajo que se ha logrado hacer y gracias a ustedes también la mejora en la red vial está 



  

generando que mucha gente vaya buscando para San Luis, vaya buscando para Guadalupe, 

vaya buscando para Anatery, un lugar bellísimo que ahora con un acceso nada despreciable, 

pues la gente va a invertir y por qué no crear una un lugar bonito ahí, 

Gracias por haber invitado a estos 2 señores, yo desconocía hasta hoy en la mañana que logré 

ver un poquito la agenda, porque esto también es transparencia, esto es rendición de cuentas, 

a mí ya me corresponde tal vez a finales del otro mes, como para ir detallando y por supuesto 

que siempre los aplausos son en general, el aplauso no es para mí, yo no recibo aplausos, 

nunca sólo, ni flores. Aquí hay un grupo de trabajo, servicios públicos, administración, 

Concejo que llevamos de la mano los proyectos y creo que nos vamos a poner una flor en el 

ojal, como dice don Carlos en un tiempo récord.  

Yo observando hace como un mes y medio que estuvimos en San José, en el centro cívico de 

Desamparados, que está allá por la Carpio y donde logramos ver también porque pasamos y 

nos desviamos un rato viendo lo que se convirtió el relleno de Río Azul. Si un ejemplo a 

seguir, zonas verdes, arboledas, senderos, cosas lindas que se pudieran generar a futuro acá, 

pero gracias a de verdad, a quien invitó a estos muchachos a que estuvieran hoy acá. Creo y 

lo veo de esta forma el pueblo puede estar satisfecho y contento y tranquilo que las 

inversiones que se están haciendo. En un cierre técnico que a todos nos asustó cuando me 

dijeron ya no pueden echar más basura ahí dichosamente, pues hay gente que me ayuda a 

pensar y en ese entonces se pensó que lo mejor era contratar a una empresa que se llevara a 

la basura de acá. Otra era iniciar de inmediato porque ya así lo indicaba el Ministerio de 

Salud. El inicio del cierre técnico gracias a Javier por su experiencia, gracias también a 

Michael, como lo dije anteriormente, gracias una vez más a ustedes que han creído que el 

proyecto se iba a dar y a que ya estamos en un avance cuidado, sino de un 90%, porque lo 

que falta es mucho, pero ya lo prácticamente lo fuerte se hizo. Qué lindo es llegar y ver 

ahorita como logré observar y ustedes también lo vieron, que es mínima la basura que está 

expuesta, mínima la basura que ya se logra ver de lejos. Mínimo aquella Mancha que 

logramos ver que siempre las denuncias que nos hacían los vecinos de la basura en los 

terrenos de ellos, la cantidad de aves que estaban haciendo daño el traslado de la bolsa 

plástica hacia otra comunidad, etcétera, etcétera. 

 Entonces de verdad señores del Concejo, gracias a quien tuvo la iniciativa de atraer a estos 

2 compañeros a exponer, vamos bien, creo que esto es una flor en el ojal, como decían Carlos 

que no vamos a poner como Concejo y como administración con haber cumplido un proceso 

que era de ley.  

Y para terminar que recordemos que todos esos procesos de ley que genera el Ministerio son 

tediosos, son con tiempos establecidos, ha habido que pedir prórrogas, claro que sí, Carlos 

habló del tema de la pandemia, pero también el factor clima muchas veces, y Michael sabe 

don Javier saben que ha tenido que pararse la maquinaria, porque lo que hace es hacer más 

daño. Y hoy que logramos ver ya una recuperación casi que total del espacio donde 

estábamos, pues aquí analizarán los futuros colaboradores de la municipalidad, cuál es la idea 

que tienen, gracias señor presidente, por la oportunidad y gracias a ustedes por la excelente 

presentación que acaban de hacer. 



  

Presidente municipal:  muchas gracias, yo quiero agradecer a al ingeniero Javier y a Michael 

que aceptaron la invitación, el yo fui que les tendí la invitación el día que estuve en el 

vertedero, porque creí oportuno de que de vinieran aquí al Concejo Municipal, a exponerlo 

lo que se ha dado con la intención de informar a todos los regidores, todos los miembros del 

Concejo  Municipal, a la comunidad, para para motivarnos para que el proyecto no se 

estanque. Porque si bien es cierto, por ahí el 2018 fue que se empezaron las primeras 

denuncias, fue cuando ya el Ministerio de Salud empezó a mandar de oficios donde se estaba 

informando de que se estaba había una irregularidad y entonces desde ahí se empieza a 

trabajar con esto desde el 2018 2019 se hace un estudio de la Universidad de Costa Rica, que 

también fue un insumo importante para para continuar con el cierre técnico. Se topa con el 

2020 con la pandemia, más que todo más temor que otra cosa, porque no sé, en ese momento 

habían más de 90.000.000 de colones presupuestados para ese año, lo que se ejecutó fue muy 

poco el resto, me imagino que se fue a superávit. El ingeniero Javier, en ese entonces sí 

continuó con lo que era la parte de planificación y los trazados y la parte de ingeniería. Lo 

que nunca entendí fue que, si se podía avanzar con movimientos de tierra, digamos, en el 

sector privado, durante pandemia la gente siguió trabajando y más con maquinaria, para 

pandemia llegue como ahora digamos, ahora hay un operario de la draga, hay un operario de 

2 vagonetas y un operario de tractor y cada quien está montaditos en su tractor y pero ahí 

había mucho temor en ese momento de pandemia, entonces, el 2020 fue muy poco, lo que se 

avanzó, se avanzó mucho con la parte de ingeniería y después se dio otra situación en 2021 

tampoco se pudo hacer mucha obra. De hecho, el Ministerio de Salud en su momento informó 

a la administración de que no se cumplió con el cronograma establecido para ese año, pero 

otra cosita que pudo haber atrasado fue hubieron 3 directores de servicios públicos,  esas 

transiciones a veces se atrasan un proyecto de este tipo, felicitar a la administración que 

designó a Michael Jarquín para continuar con el proyecto, el cual ha hecho ha hecho un 

excelente equipo de trabajo con don Javier, y  ahí están, ya se están viendo los resultados que 

en cuestiones de e meses ya entró el verano,  , ya se había contratado una empresa que de 

hecho yo creo que son bien buenos. Yo ayer tuve la oportunidad, yo estaba por el sector de 

Guadalupe, eran las 5:00 de la tarde, estaba viendo allá para el sector del cierre y ahí estaba 

la vagoneta tirándole y estaba el tractor, son gentes que una empresa muy buena, muy 

eficientes y se ve la calidad del trabajo. En buena hora que se han corregido todas estas 

situaciones, si tal vez si no hubiera tenido pandemia y no hubiéramos estado tan temerosos, 

y se hubiera hecho las contrataciones, esta administración hubiera estado finalizando, hubiera 

estado, pero son circunstancias que se dan , me siento satisfecho de que se va a avanzar 

bastante, nosotros como Concejo Municipal nos quedan menos de cuatro meses, pero se va 

en buena ruta. Creo que esto el que le va a poner la cereza al pastel va a ser la próxima 

administración, indistintamente de quién llegue. Aquí el mensaje que les doy a los 

compañeros del Concejo Municipal de que sigamos apoyando este proyecto. Viene el 

presupuesto extraordinario 2024, ya la administración en su momento nos va a dar la 

información. Importante que la administración asigne recursos para que este cierre técnico 

vaya sobre ruedas y no se estanque.  

Yo creo don Ronald, yo creo que es extraordinario, hay que pensarlo, hay que analizar y que 

don Javier sea la persona que nos diga que haga un presupuesto y que diga por lo menos en 



  

qué se puede. Obviamente hay sus limitantes. Uno deseara que hay, no sabemos, él acaba de 

hacer mención de algunas obras que se deben desarrollar pero que le cumplamos en alguna 

que nos propongamos, por lo menos al cierre de esta administración que nos pongamos 

algunas metas, pero para eso probablemente se van a necesitar algunos recursos y yo creo 

que en buena hora. Y para que la comunidad esté satisfecha de que sus pagos de servicios y 

sus pagos de impuestos se están invirtiendo de forma correcta.  

Yo tenía una preguntita para Michael, Michael, usted no tiene el dato de cuánto dinero se 

ejecutó en este 2023, ¿tanto del ordinario como del extraordinario? 

Michael Jarquín: Sí, tal vez en un segundo informe de avance le podría con muchísimo gusto 

colaborar. Es que en este momento el dato no lo tengo a mano, pero sí se lo puedo solicitar 

al director de servicios públicos, o también él me puede acompañar un momentito para en 

una sesión con mucho gusto, unos 15 minutos talvez para exponerlo igual, recordar que 

nosotros como administración y hablo como nosotros, con propiedad, con Ronald, sin 

meterme en cosas que no, pero tenemos que hacerles llegar un informe. También el plan de 

trabajo que se presenta al Ministerio de Salud, que ellos como ente rector aprueban, también 

a ellos se les manda un informe de lo que se hizo con respecto al plan. Igual a ustedes les 

tiene que llegar un informe en estos días del cierre técnico. 

Alcalde municipal: para contarles una anécdota, este tema se venía olfateando, digámoslo 

así, porque ya se sabía que el cierre técnico se iba a dar en cualquier momento, viera, que no 

es nada agradable cuando usted le dicen ya no puede votar una basura más ahí y nosotros 

pidiendo prórrogas y pidiendo prórrogas, había que hacer todo un proceso Sicop para que la 

empresa que participará hiciera lo que está haciendo. Si el Ministerio de Salud y aquí hay 

que agradecerlo públicamente, no nos hubiera llevado también no sé qué hubiera pasado con 

nosotros con la problemática de dónde íbamos a meter la basura. El doctor Edgardo Quesada 

fue muy consciente, después  la gente de la dirección de San Ramón, también nos apoyaron 

mucho en que teníamos que iniciar un proceso, pero no como se pretendía que era como 

tajante, usted ya mañana no echaba más basura, dónde la ha hecho? entonces fueron unos 

ratillos que no se podía dormir en paz, porque definitivamente el procedimiento había que 

iniciar. Y ahí vamos, yo creo que como lo dije anteriormente, para cerrar ya no es que se 

atrasó porque se quiso atrasar, sino porque todo el procedimiento que estoy llegaba no había 

sido fácil. Ahora nadie era experto en el tema, aparte de don Javier y usted lo dijo claramente 

3 funcionarios municipales nombrados en el puesto de director de servicios públicos, cambiar 

en alguna posición, entonces eso también generó algún atraso, pero por lo menos yo, al igual 

como decía don Carlos y estoy satisfecho porque vemos los frutos y lo que se ha hecho 

durante ese año, esa remoción de tierra, todo lo que viene. Yo sé que ahora tenemos muchos, 

muchos insumos que hay que aplicar, como decía don Javier, que ahí los tenemos 

dichosamente. Pero y aquí vamos, poco a poco, gracias señor presidente. 

Presidente municipal: a mí sí me gustaría presentar una moción, para tomar un acuerdo que 

va muy de la mano con la actividad que se desarrolla. La voy a presentar para que se valore 

y se discute y se apruebe si así a bien lo tiene. 



  

 La moción es la siguiente, el Concejo Municipal acuerda, instar y recomendar a la 

administración municipal para que se continúe con el cierre técnico del vertedero municipal 

y valoren asignar recursos suficientes para este importante proyecto. Si les parece 

compañeros, los que estén de acuerdo en favor de levantar la mano. 

Regidor propietario Óscar Corella: recursos, hay que implementarlos. 

Presidente municipal: don Óscar, esto va más que todo enfocado, recordemos que viene 

extraordinario 2024, que son algunos fondos que no se pudieron ejecutar en el 2023, entonces 

la el mensaje, muy respetuosos en la administración, es de que se den en sus recursos, porque 

en el ordinario creo que para el 2024, es muy poco si no me equivoco, Michael, creo que 

estaba muy, poquito y entonces hay que inyectar recursos y esos recursos y ahí tienen que 

venir del extraordinario. Le tocará a la administración sacar el lápiz y hacerle punta lápiz, 

pero el llamado que hace el Concejo es hacer la recomendación a la administración para que 

la administración continúe y para que eso, así como hoy todos estamos muy satisfechos con 

lo que hemos visto con el informe que se ha dado y que evidencia de que hay un avance, es 

el acuerdo en ese sentido.  

Funcionario Michael Jarquín:  creo que para el presupuesto ordinario no se asignaron 

recursos para el cierre técnico, me parece, creo que no, pero es un buen momento, digamos, 

por eso es que queremos ser transparentes en este tema, porque si consideramos que para el 

extraordinario sí se hace necesario, bueno, ya don Javier Aguilar plasmó, y, yo sé que la 

administración en esa parte es de apoyarles, 

Alcalde municipal: mi intención, señor presidente, regidores, es que, por supuesto que 

tenemos que meter, más bien le vamos a pedir a don Javier que nos haga como un presupuesto 

de cuánto es lo que se ocupa, por lo menos para ya dejar un avance casi qué final. Qué sé yo 

que don Javier nos diga cincuenta millones, por ejemplo, bueno se le mete el dedo a la llaga 

y se le dan, exclusivamente para el cierre técnico, eso es lo que queríamos con el tema de la 

propuesta que hace don Luis, esa es la idea, don Óscar para que, don Luis lo que está es 

indicándole, solicitándole, sugiriéndole a la administración que proveamos contenido 

presupuestario para que el cierre técnico avance, ojalá hasta el final.  

Presidente municipal: ese es el sentido de la moción, ya la administración y don Javier se 

tienen que sentar. Don Javier tiene que presentar una especie de presupuesto ya con los 

numeritos, quien más que el profesional a cargo valore, bueno, don Javier dice que son tanto, 

bueno hay tantos recursos disponibles y entonces que se pongan de acuerdo, ya es una un 

tema meramente administrativo. Nosotros como regidores lo que tenemos que hacer es hacer 

la recomendación a la administración y para que nos enrumbemos para que las cosas avancen.  

Regidor suplente Carlos Masís: vamos a ver la moción está bien, pero yo creo que este instar 

y recomendar a la administración para que continúe con el cierre técnico, yo creo que está de 

más, porque eso tiene que darse, concluirse. Con todo respeto, es instar o recomendar a la 

administración para que gestione los recursos, o se asigne los recursos. Una proyección de 

recursos para que se pueda completar el proyecto de cierre técnico para este año, como estaba 

previsto. Una cosa así. 



  

Presidente municipal: pero nunca yo no le veo ningún problema en que se dice se está 

continuando con el cierre técnico, nada más se está haciendo mención ahí, no se está pecando 

porque se diga que se continúe. Y se está diciendo que es la administración la que tiene que 

valorar el asignar esos esos recursos. 

Regidor suplente Carlos Masís: y ojalá no solo esta administración que la moción sea bien 

amplia, tanto esta administración, la siguiente y también siguiente Concejo que continúen 

con el proyecto para que queden con que quede todo en una sola moción desde ahora. 

Presidente municipal: bueno, entonces la administración municipal de actual y futura.  

1-El Concejo Municipal acuerda instar y recomendar a la administración municipal actual y 

futura para que se continúe con el cierre técnico del vertedero municipal y valoren asignar 

recursos suficientes para este importante proyecto. Aprobado por unanimidad, en forma 

definitiva, con dispensa de la Comisión de Gobierno y Administración. 5 votos de los 

regidores Luis Fernando Blanco Acuña, Yerlin Araya Araya, Virginia Muñoz Villegas, Oscar 

Corella Morera, William Blanco González. 

Presidente municipal: don Javier y don Michael, muchísimas gracias por estar con nosotros 

si más adelante quieren venir a presentar otro avance, las puertas están abiertas. 

ARTICULO III:   LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA ORDINARIA 192-2024. 

Se acuerda corregir el año en la fecha en primera hoja. 

 

El Concejo Municipal acuerda aprobar el acta. 5 votos de los regidores propietarios, Yerlin 

Araya Araya, Virginia Muñoz Villegas, William Blanco González, Oscar Corella Morera, 

Juan José Rodríguez Castro. 

ARTICULO IV:   LECTURA DE CORRESPONDENCIA  

1-Oficio SEC-6018-291-2023, Municipalidad de Grecia, Reconocimiento Banda Municipal 

de Zarcero. 

Presidente municipal:  este es un oficio que viene de la Municipalidad de Grecia, donde nos 

mencionan que en primer lugar hicieron un reconocimiento a varios muchachos de Grecia 

que pertenecen a la banda municipal. También hicieron mención obviamente de la banda. 

Hicieron mención también del de la gente Boruca, también hicieron una mención a la 

Municipalidad de Zarcero. Entonces yo creo que sería bueno darles una respuesta por ese 

ese gesto tan noble de la Municipalidad de Grecia y porque realmente lo de la banda va más 

allá de nuestro cantón, esos ha sido algo nacional, sí me gustaría que se tomara un acuerdo 

respecto a esto y la moción es la siguiente:   

 

El Concejo Municipal de Zarcero acuerda agradecer el gesto noble de la Municipalidad de 

Grecia de hacer reconocimiento a la Banda Municipal de Zarcero. Oficio de referencia: SEC-

6018-291-2023. Aprobado por unanimidad, en forma definitiva, con dispensa de la Comisión 

de Gobierno y Administración. 5 votos de los regidores Luis Fernando Blanco Acuña, Yerlin 

Araya Araya, Virginia Muñoz Villegas, Oscar Corella Morera, William Blanco González. 



  

Presidente municipal: don Javier y don Michael, muchísimas gracias por estar con nosotros 

si más adelante quieren venir a presentar otro avance, las puertas están abiertas. 

 

ARTICULO V:   INFORME DEL ALCALDE MUNICIPAL. 

El señor Ronald Araya Solís, procede a brindar el siguiente informe al Concejo Municipal:  

Primero que todo desearles un feliz año lleno de muchas bendiciones y prosperidad para 

todos. Un tema que traigo es la solicitud de pago:  

 

1-El Concejo Municipal acuerda autorizar a la administración municipal para realizar pago 

de  la factura n° 00100001010000002620 por un monto de ₡8.645.280; correspondientes a 

la facturación de la I quincena de diciembre 2023, licitación mayor de la contratación nueva 

n° 2023ly-000001-002130021, al  CONSORCIO TECNO-LUMAR. 

oficios de referencia:  MZ-AM-OF-0004-2024 y MZ-DSP-RR-OF-0001-2024. Aprobado 

por unanimidad, en forma definitiva, con dispensa de la Comisión de Gobierno y 

Administración. 5 votos de los regidores Luis Fernando Blanco Acuña, Yerlin Araya Araya, 

Virginia Muñoz Villegas, Oscar Corella Morera, William Blanco González. 

2- El Concejo Municipal acuerda autorizar a la administración municipal para realizar pago 

de  la factura n° 00100001010000002621 por un monto de ₡8,047,200.00; correspondientes 

a la facturación de la II quincena de diciembre 2023, licitación mayor de la contratación 

nueva n° 2023ly-000001-002130021, al  CONSORCIO TECNO-LUMAR. Aprobado por 

unanimidad, en forma definitiva, con dispensa de la Comisión de Gobierno y Administración. 

5 votos de los regidores Luis Fernando Blanco Acuña, Yerlin Araya Araya, Virginia Muñoz 

Villegas, Oscar Corella Morera, William Blanco González. 

No sé si estoy confundido, pero si no me he desmienten, hay una información que nosotros 

tenemos que haberla enviado del IFAM  y no hemos podido porque es el informe técnico que  

expusieron referente al procedimiento de la contratación mediante convenio para lo del 

alcantarillado pluvial. Nosotros le habíamos hecho llegar a ustedes el 11 de diciembre, el 

informe técnico que ya ustedes lo conocían, el informe legal y la descripción de la cuenta y 

la disponibilidad de contenido presupuestario para poder formalizar el convenio con ellos. 

Ellos me llamaron hoy que qué había pasado, entonces yo le dije que yo me acuerdo que eso 

se presentó, pero no sé si están jurídicos, que nos dieran el visto bueno de poder firmar el 

convenio, no me acuerdo exactamente.  

Presidente municipal: ¿faltaba algún criterio? 

Alcalde municipal: no ustedes me pidieron 3, el informe, el criterio de legal, se dijo 

claramente que era necesario porque fue la explicación que dio la gente de Ifam acá en una 

sesión virtual. El segundo era el criterio legal que lo dio Alexandra y la disponibilidad del 

contenido presupuestario, que era lo que se pedía por los 16.000.000 qué es lo que yo van a 

cobrar por el procedimiento de la realización del del convenio, entonces, yo creo que no 

quedamos claros en ese entonces, que fue el 11, que presentamos esta propuesta y ahí andan 

dando vueltas, supongo. Porque los tres requisitos que ustedes pidieron era un informe 

técnico. El informe técnico ya lo habíamos dado y quedamos claros en esa sesión de que la 



  

explicación que había dado la gente de Ifam, que fue presencial y ustedes recordarán, fue una 

sesión extraordinaria solamente para ese tema, con esa ya era suficiente.  

Después presentaron una solicitud de un dictamen legal, que ahí está y la certificación de 

contenido presupuestario que ahí está las 3, entonces si no se ha tomado el acuerdo, pues si 

lo pueden hacer en buena hora y si no, pues que quede para la próxima semana, pero sí se ha 

presentado ya los 3 requisitos indispensables que ustedes pidieron que ya estaban presentados 

a ustedes, igual puede presentarse la propuesta de aprobación para la próxima semana, como 

ustedes lo quieran. 

Presidente municipal: don Ronald, para estar un poquito más seguros de momento, porque 

sí, sí, se pidieron varias cosas en diferentes sesiones, que nos dé un chancecito de analizarlo 

y la siguiente semana sí se tomaría el acuerdo. 

Alcalde municipal: completamente de acuerdo, el otro tema que nosotros le habíamos hecho 

llegar a ustedes desde el 28 de noviembre era el tema de la posibilidad de que se acepte o que 

se asuma la responsabilidad por parte de la municipalidad, la aceptación de la rondalla 

Zarcero como un ente municipal, digámoslo así, como ya nosotros les hicimos llegar a 

ustedes una respuesta legal, donde la licenciada externa, por medio de cómo podríamos 

nosotros crear la figura de rondalla municipal, siempre y cuando se puede hacer mediante el 

convenio que hemos hecho en que se hizo con la banda municipal, ahí también está por si no 

lo tienen el documento que lo habíamos hecho llegar el 28, también, señor presidente, para 

que ustedes lo analicen, ahí viene muy explicado, igual no hay prisa, tenemos tiempo todavía 

como para que se analice y que se pueda aprobar, pues se apruebe en la forma que ustedes y 

cuando ustedes lo consideren. 

Presidente municipal:  esta información me gustaría pasarla a la comisión de asuntos jurídicos 

para hacerle bueno un análisis rápido, pero entonces vamos a tomar un acuerdo. 

Igual comprenden. 

3-El Concejo Municipal acuerda remitir a la comisión de asuntos jurídicos el oficio MZ-AM- 

AL- OF 2023 y el oficio MZ-AM-OF- 0003-2024, con el asunto relacionado al posible 

convenio con la Rondalla de Zarcero para que sea analizada en la respectiva comisión.  

Aprobado por unanimidad, en forma definitiva, con dispensa de la Comisión de Gobierno y 

Administración. 5 votos de los regidores Luis Fernando Blanco Acuña, Yerlin Araya Araya, 

Virginia Muñoz Villegas, Oscar Corella Morera, William Blanco González. 

Bien, si hay alguna consulta hacia mi persona con mucho gusto y si no, pues si termino mi 

intervención acá para que la sesión. Eh avance. 

Compañeros de alguna consulta para el señor alcalde, ha adelante don Carlos. 

Regidor suplente Carlos Masís: estaba leyendo ese criterio que externa la licencia Alexandra 

con respecto de la rondalla Zarcero, en algún momento tal vez es necesario aclararle a los 

diferentes grupos que quieran recibir ayudas de la municipalidad, que realicen el 

procedimiento, como ya lo establece ahí en el criterio, porque yo no sé, yo me quedé como 



  

pensando,  si la municipalidad podía dar un aporte directo a cualquier grupo que se diga que 

es con  un carácter cultural o como sea, iba pensando en ese tema de que el procedimiento 

es, por ejemplo, la banda municipal, es una Asociación por Zarcero, entonces, tiene una 

constitución jurídica, donde sí se puede establecer un convenio, lo mismo las ayudas que se 

han dado a instituciones, como el hogar, la Cruz Roja y todas esas tienen personería jurídica. 

Alcalde municipal: la rondalla también tiene, simple y sencillamente lo que está externando 

la licenciada, es que la única figura legal que se podría generar a través de la oportunidad que 

se le quiere dar a ellos, si es que se quiere por medio de convenio. 

Ellos ya tienen la información ya nos la brindaron nada más que ese documento no se había 

hecho llegar,  

Y si no pues ya hoy lo tiene aquí para que lo analice, entonces ya corresponde a ver si es 

posible la ayuda nada más. 

Alcalde municipal: Si señor. 

Regidor suplente Carlos Masís: muy bien, sí, pero aun así cualquier otro grupo, ojalá que esté 

constituido jurídicamente para y ojalá con algo más, como decía si es el aporte cultural que 

está dando el cantón, es importante, también ojalá tener un documento del Ministerio de 

Cultura o algo así conseguirlo, entre más fortalecida esté el criterio para poder ayudarle a 

través de un convenio mejor. 

Alcalde municipal: recordemos que la ayuda que se le brinda a la banda es con activos 

municipales, la banda no se le no se dona nada, es todo mediante convenio para que los 

activos que se le dan que son activos municipales que están respaldados con un convenio, 

con ellos lo mismo para todos podría hacer se así. 

Presidente municipal: recordemos que con lo del tema de la rondalla, ellos habían hecho una  

presentación y una solicitud formal ante este Concejo Municipal, para ver la posibilidad de 

que la municipalidad le ayudara, en ese momento el día que ellos hicieron  esa presentación 

y que estuvo muy bonita, por cierto, este Concejo Municipal tomó el acuerdo de que le 

trasladaba la solicitud a la administración para que la administración valorará cuál era esa 

figura jurídica que eventualmente se podía realizar, ya fuese por medio de convenio, otro, 

pero la administración ahora nos está devolviendo a nosotros como Concejo municipal para 

hacerle un análisis y continuar. 

 

ARTICULO VI:  ASUNTOS DE LA PRESIDENCIA 

 

Presidente municipal:  yo quiero tocar un tema aquí muy puntual. El, 17 de octubre de 2023, 

tuvimos la participación, este Concejo Municipal había acordado convocar a don Esteban 

Varela, que es el presidente del Comité de la Persona Joven. En ese momento, a raíz de que 

de que había algunas interrogantes de porque no sabíamos qué es lo que estaban haciendo el 

comité en ese entonces, fue en octubre del 2023 don Esteban ese día, en eso están en el acta 

181-20 23, don Esteban nos indica “ de mi parte pueden se los digo con total honestidad y 



  

tranquilidad, no tienen que estar para nada preocupados. Es muy común hacer la rendición 

de cuentas, eso normalmente se acostumbra a hacer al finalizar el año o a inicios del otro año, 

entonces, basados en ese comentario que hizo don Esteban en ese momento, yo creo, que es 

oportuno, volver a llamar a don Esteban, ya que estamos en el 2024, que nos venga a dar una 

rendición de cuentas de lo que ha realizado el Comité Cantonal de la Persona a hoy, entonces 

a mí me gustaría de que él venga y rinda cuentas, porque ese comité maneja fondos públicos, 

entonces queremos saber en qué se está invirtiendo en ese importante grupo de la población, 

que es la mayoritaria de nuestro cantón. La Banda Municipal de Zarcero está integrada por 

muchos jóvenes, así como hay gente en la banda, hay otros grupos, otros sectores que 

necesitan que se atienda. Pero yo creo que es conveniente que don Esteban como presidente 

de ese comité venga a este Concejo a dar cuentas. No sé si ustedes opinan igual, sí sería 

importante tomar un acuerdo para para citar a don Esteban, entonces se va a presentar la 

siguiente moción:  

 

El Concejo Municipal acuerda convocar al señor Esteban Varela presidente CCPJ a rendir 

cuentas del periodo 2023 y presentar proyectos para el 2024, en la sesión ordinaria del martes 

30 de enero del 2024 a las 5 pm. Aprobado por unanimidad, en forma definitiva, con dispensa 

de la Comisión de Gobierno y Administración. 5 votos de los regidores Luis Fernando Blanco 

Acuña, Yerlin Araya Araya, Virginia Muñoz Villegas, Oscar Corella Morera, William 

Blanco González. 

ARTICULO VII:  ASUNTOS VARIOS  

 

Alcalde municipal: yo quisiera solamente mencionar presentación de la banda, fue todo un 

éxito y trascendió y lo que todo mundo logró ver y  los que estuvimos allá trabajando y 

después disfrutando de unos días libres, nos dimos cuenta de  dónde llegó, gracias infinitas a 

Dios la presentación de la banda. Hay una persona que se llama Ricardo Alterno, Ricardo 

Alterno es un señor costarricense, que se fue hace muchos años a aventurar a Estados Unidos 

y le ha ido bien porque es un hombre tesonero, de empuje, de coraje. Decidido a trabajar en 

lo que tenga que trabajar. Si el éxito de la banda municipal en el año 2020 fue muy bueno, 

este año 2024 fue excelente, por una persona que se llama Ricardo Alterno. El tema logístico 

a nivel de Estados Unidos, ninguno, ninguno me disculpa Elesban me disculpa Alejandro, 

me disculpa don Gustavo, me disculpa don Marcos y todos los miembros de la asociación, 

no se hubiera podido lograr, yo en 2 sesiones de trabajo que estuvimos, en los FODAS,  que 

se hacían cada vez que se decía una presentación, donde se notaban los puntos débiles y los 

puntos fuertes y los puntos a mejorar y lo que ya estaba muy bien realizado, dije claramente 

que es cierto, los aplausos se los llevó Elesban, claro que sí se lo merece, en segundo plano 

todos los muchachos, porque  los premios que se dieron fue el premio al mayor y al mejor 

director de los Rose Parade de la vida que se han realizado, el mejor Band fest, estoy de 

acuerdo, yo quiero proponer, que este Concejo tome un acuerdo, donde se le haga llegar a 

don Ricardo, un mensaje de agradecimiento ,por qué no pensar en algo elegante que yo me 

conseguiría la forma de cómo poderlo realizar, porque no hay contenido presupuestario 

ahorita. Digo esto porque para quienes no conocen a Ricardo y que estamos en contacto 



  

constante comunicación, Ricardo durante 5 días no durmió, tomaba no sé qué tipo de pastilla, 

(solicita no quede en actas lo que indicó posterior), mi comentario es ver de qué manera 

puedo yo indicarles a ustedes e incentivarlos a ver si por medio del Concejo podríamos tomar 

un acuerdo. Como un documento con algo bonito que le podamos hacer llegar, un 

agradecimiento, porque yo sé que todos se los han dado. La banda le agradece a él, pero por 

lo menos a título personal, quienes estuvimos a la par de él, que a mí me correspondió el día 

que yo llegué quedarme hasta las 5:30 de la mañana, porque hubo una problemática en la 

adjudicación de las boletas de cada una de las tarjetas de que eran las llaves de cada una de 

las habitaciones, donde definitivamente el hotel tuvo la culpa de que imprimían la llave para 

Luis Fernando Blanco, que era la 586 y llegamos a la habitación, estaba ocupada por los 

mismos muchachos de la banda. Hubo que hacer toda una estrategia, él no paró, que se 

quedaron unos instrumentos votados, él los traía. Que las negociaciones con los diferentes 

entes donde se iba a trabajar, el movimiento que se hizo en todo, todo, todo, todo, la logística 

que él hizo en Estados Unidos, desde mover el primero hasta el último instrumento, desde 

mover desde primero hasta el último muchacho, de mover hasta el último y el del primero 

hasta el último padre de familia y los colaboradores que ahí eso tiene un mérito, él, que él 

fuera el organizador de todos los eventos a nivel de Estados Unidos, o sea, eso tiene mucho 

peso sin ganarse un cinco, sacando una semana, dos semanas, digo poniendo de su parte la 

gasolina porque no se le pagaba nada, poniendo de su parte el tiempo que lo que lo regaló y 

tras de eso por colaborar con la banda, entonces lo menos que nosotros como institución 

podríamos hacer, es un agradecimiento grupal de parte de ustedes. Yo me podría sentar a ver 

qué podríamos hacer por él, pero si yo creo que es justo que se le haga reconocimiento a él, 

de que ese esfuerzo que la banda generó, de todo el triunfo que se dio mucho, mucho, mucho 

es de este señor sin dejar de lado, por supuesto, a los muchachos, a Elesban,  y a  toda la 

organización que esto lleva, pero, es como que en este momento usted vaya a Estados Unidos 

a comprarse un carro, y usted llega al aeropuerto y alguien esté recibiendo antes le diga, mira 

el carro que vos querés, está aquí,  vamos y lo ve. Yo me atrevería a decirle que cualquiera 

de los miembros del comité, cualquiera de los miembros de la banda, ni tan siquiera logran 

conseguir un bus para que traslade a los muchachos a los hoteles, cosas tan básicas como 

esas todo fue a la perfección. Ahí todo salió así, pero aquí no estoy pidiendo un incentivo  

monetario ni mucho menos que le hagamos llegar como parte del Concejo Municipal, una 

moción,  también  yo voy a ver de qué manera podríamos ser, como darle las llaves de la 

ciudad o declararlo  ciudadano distinguido,  no sé si cabrá o tiro la idea como para que me 

ayuden a pensar, pero yo sí creo justo que a él se le tenga que reconocer por parte de la 

municipalidad, porque él todo lo que habla siempre le hablaba muy de parte de nosotros y 

agradece constantemente el apoyo que la municipalidad le brinda la banda, entonces era un 

tema que quería tocar don Luis, para que lo dejemos ahí, lo podamos analizar de ver de qué 

manera podríamos hacer. Yo podría buscar algún patrocinador que nos trata de ayudar y por 

qué no el mismo Coopeande, les cuento que hay una propuesta que está interesante ahí que 

operan, te está queriendo hacer de que se le haga un reconocimiento a la banda acá en el 

cantón como un recibimiento. Hoy me llama la gente del ICODER que el partido Salvador -

Costa Rica, que va a ser el 2 de febrero, la banda municipal fue invitada que tocara y le va a 

hacer un reconocimiento. Entonces esa serie de cosas, yo creo que estamos como dijo el 



  

Padre en misa, perdón que diga esto, le pedimos mucho al niño, pero tenemos que decirle 

que le vamos a dar y creo que eso es parte de lo que tenemos ahora.  

El proyecto banda municipal es un proyecto muy ambicioso, que tenemos que algo alguien 

muy sabio, dijo, aquí hay que sentarse, ahora sí pongamos los pies sobre la tierra y al triunfo 

llegó allá arriba, rebotó ahora viene para abajo, ahora sí, ¿qué queremos hacer con esto? ¿Qué 

quiere hacer la municipalidad con la banda? ¿Qué quiere hacer la banda? Todo eso tenemos 

que sentarnos para que no lleguen gente que va a querer porque ahora sobra quién quiere 

invertir en la banda, sobra, dichosamente ya los patrocinadores ahora se ofrecen. Antes era ir 

a tocar puertas, entonces esa es la idea don Luis y compañeros ayuden a pensar, a ver, yo 

pensaba como ir a un Randall a ver o a la casa del trofeo y si hay alguna placa bonita, hay 

alguna cosa que eso no tiene un costo tan elevado, pero sí quiero que quede como que el 

acuerdo se tome donde realmente se le haga llegar un agradecimiento, independientemente 

de lo que sea. 

Regidor suplente Carlos Masís: me parece de verdad, porque realmente es cierto que las 

personas que están aquí preparan al grupo a los grupos, pero desde aquí preparar esa logística 

del bus, la hora exacta y llévelo y los buses, los 9 aviones llenos de gente de la banda y todo 

eso, debe ser un trabajo muy,  Él no puede venir a Costa Rica en algún momento. Es meritorio 

que se le reconozca el trabajo realizado allá en favor de la banda allá. 

Alcalde municipal: él y su familia porque la señora estuvo dándoles de comer, porque la 

señora recibió gente, la señora estaba tiempo completo con él y sus hijos también, yo quiero 

como un agradecimiento para él y su familia.  

Presidente Municipal:  yo creo que sí es válido la participación suya o la observación hacia 

este costarricense. Pero yo también voy con un poquito más. También tenemos que hacer el 

reconocimiento meritorio a la banda como se merece. Yo lo que sí creo es de que tal vez es 

usted ve que es el que está haciendo la propuesta hacía Ricardo trabaje en una posible moción 

para tomar el respectivo acuerdo, porque usted es el que tiene los insumos y tiene es quien 

ha estado con don Ricardo, quién lo conoce para que se tome el acuerdo en una próxima 

sesión, pero yo a lo que voy es de que nosotros sí tenemos que hacer ese  reconocimiento ya 

oficial.  

Tenemos que valorar el reglamento de distinciones y reconocimientos municipal. Dicho 

reglamento fue publicado en la Gaceta el 15 de diciembre como proyecto,  yo hice la consulta 

con don Alejandro y dice que se debe publicar nuevamente, entonces desde ya don Ronald, 

anótelo por ahí, por favor, de que nos ayude la administración para publicarlo ya en segunda 

publicación para que sea oficial y para que la comisión de asuntos culturales empiece a 

trabajar para ver si podemos usar ese ese reglamento y hacerle un reconocimiento a toda la 

banda, porque la banda municipal uno ni se imagina todo lo que conlleva, el éxito, ya en eso 

es a nivel mundial el reconocimiento. 

 Me contaba mi sobrina que estuvo por allá que el regreso fue muy similar por diferentes 

grupos, pero cuando llegaron al aeropuerto, los ticos, todo mundo aplaudiendo, incluso 

habían grupos de colombianos o extranjeros en el mismo aeropuerto felicitando la banda  el 



  

impacto del éxito alcanzado es mundial, pero todo esto es un  gran equipo, están los otros 

padres de familia, don Ronald ha estado muy de la mano con ellos, que esa gente como lo 

dije yo el día que se hizo, que entregamos la bandera , que se lo dije a los padres que estaban 

representando el otro grupo. Ellos son un equipo de hormiguitas que están calladitos, nadie 

los ve, esos ni se ven en casi ni en tele ni nada, pero ellos están calladitos trabajando muy, 

muy, muy duro, hormigas, son varios directores musicales, Elesban sí es la cabeza, pero él 

tiene sus asistentes y entonces cuando se da un desfile, una presentación de eso están los 

otros directores, hay coreógrafos que están ahí, están vigilando que todo el mundo trabaje 

como un reloj suizo sincronizado, todo, no es improvisación, es trabajo de muchos años. Por 

ahí se escuchaba que la banda comunal de la Fortuna, que es un grupo de muchachos nuevo 

que está empezando tienen la posibilidad de ir a Inglaterra, sí, va a ir, pero yo hablando con 

un hermano indicaba que esta gente necesita asesoría de Zarcero, esa logística que dice don 

Ronald con Ricardo alterno con los padres. Eso no es cualquier logística, si ellos realmente 

quieren ir a hacer una buena presentación y que yo les deseo que vayan y que tengan su éxito 

necesitan escuchar los consejos de gente como la de la Banda Municipal de Zarcero, porque 

ese equipo de trabajo se lo desearan, a mí me decían, es que la cantidad de personas que han 

movilizado es como como si fueran varias selecciones de fútbol a un mundial y la Banda 

Municipal de Zarcero los llevó junto con sus acompañantes. Y eso, eso es organización y eso 

es trabajo. Pero sí tenemos tarea pendiente nosotros, ya en la anterior sesión municipal yo 

hice el comentario, la comisión de asuntos culturales, Yerlin, don Óscar, mi persona, vamos 

a integrar a más personas también, pero sí tenemos que pensar en hacer un bonito 

reconocimiento a la banda. 

Alcalde municipal: sí lo que yo indique don Ricardo, no enturbia la gran labor que hizo toda 

la gente toda, toda, desde el primero, que recogía la basura en el estadio, hasta el último que 

hacía la presentación oficial que se dio. No quiero que quede duda alguna y que la felicitación 

para ellos es general, para Elesban, para su equipo de trabajo, para todos los 320 muchachos, 

para los bailarines, para los coreógrafos, para los que daban agua, para los que recogían 

basura para todo. Yo lo que dije fue que como que se centralizó todo en el Elesban, y se dejó 

tal vez como yo lo dije en 2 reuniones, que parte fundamental del éxito se debía a Ricardo 

Alterno, porque era él que tenía toda la logística y el 21 o 24, bueno, esta semana ya no se va 

a poder, sino sería la próxima. Hay una coordinación que se está haciendo con Coopenae 

para ver si hacemos lo que se hizo la otra vez, la otra vez fue que se trajo a unos cantantes de 

los cuales la banda hizo mención de sus canciones en el festival, esa vez había estado Edgar 

Silva, canal 7 está muy interesado en que se le dé una participación, para transmitir todo eso 

se establezca igual, lo que no existe es ahorita contenido presupuestario para hacer lo que se 

pretende, por lo menos 1 pergamino a cada muchacho. Allí se podría mencionar lo de Ricardo 

si es que se puede dar, por supuesto que Elesban, hay que decirle gracias de 1000 formas al 

comité por supuesto, la Iglesia está anuente a ayudarnos, hay el grupo del parque está 

interesado, usted se dé y usted lo dijo ahora, la presentación que se va a hacer el 2 de febrero 

en el Estadio Nacional, que es invitación que ya lo aceptaron. Eso hay que hacerlo de 

agradecimiento tiene que llegar, pero tiene un costo y ese costo hay que ver de dónde lo 

cogemos, porque no hay presupuesto en este momento municipal para hacerlo después.  



  

Hay cosas que se tienen que sentar y también Elesban tiene que sentarse con nosotros y digo 

con la comisión, bueno, ¿qué va a pasar?  va a haber una desbandada de muchachos, es un 

hecho. Hay un ofrecimiento de participación si así lo quiere la banda a Hawái. Hay un 

ofrecimiento que la banda vaya a Japón. Y hay un ofrecimiento para el 2028 que es otra vez 

a Pasadena, sin embargo, ahí ya hay muchísimo adelantado. Yo no soy quién para decirlo, 

pero ahí vendrá hay mucho trabajo que hacer con la banda, pero por supuesto que hay que 

hacer un recibimiento hacia ellos, ¿por lo menos al comité y agradecérselo de todo corazón 

y también qué pasos seguimos? Recordemos que hay un movimiento que se quiere hacer allá 

con la donación del terreno, ahí se está trabajando. Qué queremos hacer, cómo vamos a hacer 

nosotros igual incentivar a la nueva gente que viene para acá, pues que no dejen caer un 

proyecto como esto, porque esto es el trapito de dominguear de nosotros y usted habló de 

algo importante, esto trascendió, trascendió muy grande la participación que tuvimos 

nosotros con Canal 7, la medición del rating que ellos tenían eran increíble, nunca logré ver 

yo que la gente ZTV que hicieron un trabajo excepcional, decían, llegamos a 100 a 18.000, 

hoy 18000 que o estamos en tanta cosa ahí. Vea visitas 18000 visitas a esto a nosotros y 

Canal 7 y rompimos el récord 100.000. Y eso me alegra aún más cuando llego a comprarme 

un almuerzo hoy y me dijo, un señor sabe cuánto hice un día aquí vendiendo comida 

2.500.000. Eso generó, que la presentación de la banda, que la buena acción que se hizo en 

el parque y que el nombre de la banda ahorita no se puede dejar caer, porque yo dije que 

tenemos que hacer una reunión, estoy pensando una reunión donde esa idea de banda se tiene 

que meter en una coraza que no venga mano ajena a meterse donde ya todo está hecho, 

entonces eso es lo que yo pretendo que nosotros un día podamos tener una reunión con el 

comité y bueno, cuál es el proyecto que se tiene que se quiere hacer? ¿Hasta dónde queremos 

llegar, hasta dónde nosotros, como Concejo y como administración actual podemos seguir?,  

venderle la idea bien vendida a la gente que va a venir aquí de que un proyecto como esto es 

un trapito y que no lo podemos dejar caer, pero sí completamente de acuerdo con usted, don 

Luis, hay que hacer un homenaje o un recibimiento acorde que eso está planeando para el 

último domingo de este mes, si es que el patrocinador oficial pone el contenido 

presupuestario, ya están trabajando en ese tema. 

Regidor suplente Carlos Masís: además de las palabras que hice con Ronald, por supuesto, 

aquí ya se viene un tema diferente. Posiblemente empecemos por nosotros, por el Concejo, 

por la municipalidad, por la administración, por la Cámara de Comercio, por el comercio 

todo debe cambiar de alguna manera, porque la banda le hizo un plus ahí en el cantón donde 

hay toda clase de oportunidades. Un día conversaba con un muchacho que dice que aquí en 

Zarcero hay cabañas en diferentes partes, cabañas de recreo y que esas no alcanzan para la 

visitación que viene y se queda en el por en Facebook ahí se ve, soy de tal parte, pero me 

gustaría ir a Zarcero, ¿dónde voy? ¿Cómo es la cosa? ¿Y entonces creo que ahí debe 

replantearse, ese tipo de reactivación económica y parece que hay un énfasis en el turismo? 

Yo estaba por allá comprando un día algo en una de esas de negocios de comidas, cerraron 

la puerta de uno de los negocios. Dejaron la ventana y había como 25 m de fila. El el parque 

y todo eso, caramba son estas épocas de bonanza, digamos es como ese comercio en el tiempo 

de estación de lluvia se baja, bueno, lo recupera en eso allá futuro, en el tiempo de verano y 

yo le decía, conversaba con doña Inés, que es parte del comité del parque, una vez que porque 



  

no dejaban ese parque prendido allí todo el verano. ¿Qué importa? Porque la gente hay 

mucha, muchísima gente que no pudo venir porque se tuvo que devolver de allá, del Palenque 

se tuvo que devolver y nunca conocieron el parque y desde mi casa se veía que allá de donde 

don Johnny Argüello para allá la fila de carros no podía avanzar aquí hacia Zarcero centro. 

Entonces, todo eso hay que explotarlo y ojalá que el cantón dé un giro, vea que lindo eso lo 

de lo que se plantea hoy con el cierre del vertedero. ¿A ver qué te podría hacer ahí,? La futura 

autoridades y Concejos pero el cantón está en un momento en que ojalá nos replanteamos 

todos, cómo queremos fomentar un poco el turismo ecológico, turismo rural o como quieran 

llamarlo o turismo, entonces aprovechar  ese plus que dio la banda a nivel mundial porque el 

turismo, por lo menos por un tiempo, a pensar en dónde será Zarcero? votar y si lo dejamos 

así, simplemente que es cada vez que la banda va ahí, entonces el pueblo nunca va a avanzar 

más allá de lo que va. Creo que hay que es la oportunidad para pensar en grande. ¿Por qué 

no? Sí, gracias. 

Presidente municipal: antes de continuar don Ronald se quedó corto, con lo que es el alcance 

que tuvo ZTV, yo estoy viviendo un video ahí, el día que lo que estoy siguiendo tuvo más de 

400.000 visitas, visualizaciones que eso es un montón. La misma sobrina que están en la 

banda, ella ahí se informan también que decía que Canal 7 cuando hacían los enlaces en vivo, 

se disparaba el rating y ya cuando te anunciaban de que iban a cerrar el enlace se empezaba 

a caer, entonces les daban indicaciones a los periodistas, continúen, sigan, sigan, sigan para 

que el rating no se les cayera. Siempre se ha dicho que el icono principal de Zarcero era el 

parque y ahora tenemos 2, el parque y la banda municipal de Zarcero y hay que aprovechar 

esa coyuntura, dirigidas hacia la buena generación de emprendimientos en Comercio y 

Turismo de acompañaros.  

 

 

                             

    

                               

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

          
        

          
     

   
         

          
     

                    

           

             

                         

             

   

                    

     

                  

                            

                      

                    

                       

                



  

 

 

 

El año pasado yo hice una presentación de los procedimientos de Sicop, lo hago con la mejor 

intención de que en todo esto nosotros en el paso como Concejo Municipal y como se tiene 

que buscar la mejora continua y entonces yo hago esta presentación como una 

autoevaluación, para que don Ronald la analice y que la pueda ver con su equipo de trabajo. 

Va más que todo enfocado en lo que son los procedimientos en SICOP. Esta información 

sale de la página de la Contraloría. En este 2023 se realizaron 55 procedimientos en SICOP 

de todas las contrataciones, todos los concursos se publicaron 55, se adjudicaron 33, 22 

fueron infructuosos o no se pudieron realizar. Y eso representa un 60%. De todos esos 

procedimientos hay cuatro tipos, licitación reducida, licitación menor, por excepción y 

licitación mayor, donde más procedimientos en licitación reducida ahí se publicaron 45 

procedimientos, se adjudicaron 26, 19, fueron infructuosos, o sea un 58% fueron adjudicados. 

En licitación menor se realizaron 5 procedimientos, se pudieron adjudicar 2 y 3 fueron 

                               

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

          
        

          
     

   
         

          
     

                    

           

             

                         

             

   

                    

     

                  

                            

                      

                    

                       

                

                                   

                                  



  

infructuosos. El porcentaje adjudicados fue de un 40%, en los procedimientos por excepción 

ahí se presentaron cuatro procedimientos, se adjudicaron cuatro, ahí se logró el 100%. Y 

luego en licitación mayor, solo un hubo un procedimiento, yo creo que ese fue el de la 

recolección de basura, se adjudicó, entonces se logró un 100%.  

En resumen, en la cantidad de procedimientos o licitaciones del 2023 fueron 55. El siguiente 

es un historial de procedimientos. La Municipalidad de Zarcero en el 2019 fue cuando se 

empezó a realizar los procedimientos en Sicop. En ese año se habían logrado realizar 113 

procedimientos, los adjudicados fueron un 93%, entonces el porcentaje de adjudicación del 

2019 fueron de 82.30%. En el 2020 se realizaron 81 procedimientos. Se adjudicaron 66. El 

porcentaje de adjudicados fue de 81, 48%, en el 2021 se lograron realizar 106 

procedimientos, de los cuales 80 fueron adjudicados y un 75.47% fueron el porcentaje de 

adjudicación. Para el 2022 se realizaron 69% de procedimientos, de los cuales 49 fueron 

adjudicados. El porcentaje de adjudicados fue de 71.01 punto por ciento y en el 2023 se 

realizaron 55 procedimientos, 33 fueron adjudicados para un 60%, entonces las barras que 

están es el historial, como vemos, en el 2019 se realizaron más procedimientos y ahí  

desdichadamente o no sé cuál es la situación se ha venido a la baja, se han dado ciertos 

cambios en algún momento se una nueva ley de contratación administrativa, pero aquí lo 

importante es como lo mencioné anteriormente, hay que autoevaluarse, ver por qué razón 

hay un poco menos procedimientos realizados y menos adjudicados. Curiosamente, en 2023 

se contrató una planificadora, creo que es importante que la planificadora pueda ver estos 

números, que ella en Administración pueda realizar reuniones de trabajo y con los jefes de 

los diferentes departamentos para analizar qué es lo que puede estar pasando. Yo creo que lo 

importante es siempre fijarse metas, tratar de lograr más procedimientos. Porque si estamos 

realizando menos procedimientos y si están adjudicando menos procedimientos, lo que nos 

refleja es esa situación es que se quedó dinero sin ejecutar. Y entonces necesitamos que haya 

una buena ejecución, yo siempre lo digo y lo sigo manteniendo, el zarcereño es muy bueno 

para pagar, es muy puntual, los ingresos, esa información sale de la página de la Contraloría. 

No está actualizada, porque obviamente ya en a mitad de diciembre ya se cerró Contraloría, 

ya los funcionarios fueron a descansar muy merecidamente. Pero en esta información, de 

hecho, es la que está hoy en día. Si alguien ingresa a la página y se va a encontrar, se va a 

encontrar eso.  

Para los ingresos corrientes se había presupuestado que se iban a recaudar en 1276.000.000 

y más o menos en noviembre del 2023 que es la información, había 1183 millones ingresos 

corrientes, pero ahí falta la recaudación de diciembre.  

En los ingresos por capital, que son los dineros que vienen de la 8114 que gira al Gobierno 

Central, para el 2023 se están presupuestando 872.000.000, y la información que hay ahí es 

de que el gobierno giró 667.000.000, pero ese dinero tuvo que haber ingresado. 

 Y después de lo que es el financiamiento, que eso es el más que todo el superávit del periodo 

anterior, estaban presupuestados 982.000.000, esos ingresaron a las cuentas. Entonces del 

total ejecutado en noviembre del 2026, eran 2833.000.000. Pero hay falta dinero, entonces 

los ingresos, yo creo que a nivel municipal, podría eventualmente ser más altos de lo que se 



  

habían presupuestado y ahí es donde ratificó de que los zarcereños son muy responsables y 

puntuales para pagar sus impuestos y sus servicios. 

Ahí obviamente se había presupuestado que se iba a ejecutar 131.000.000 de colones. Pero a 

noviembre del 2023 lo que se había contabilizado fueron 1356.000.000 de colones. Ahí faltan 

un montón de gastos por incluir, faltan incluir lo del pago de las remuneraciones de 

diciembre. Falta incluir lo de los aguinaldos. Faltan de anotar todos los pagos de 

contrataciones que se hicieron en ese periodo. Pero probablemente la ejecución o lo que son 

ingresos, va a quedar un poquito corta, la cantidad de procedimientos que vivimos 

anteriormente tienen que verse reflejado en ingresos. Pero aquí lo importante, es buscar cómo 

corregir, o sea, que los diferentes directores y junto con la administración buscar y estar 

haciendo comparándose con el año anterior. Porque esos dineros que están pagando los 

zarcereños, tenemos que darle buenos servicios y buenas obras, eso es la razón de ser de un 

gobierno local. Aquí termino esta pequeña presentación. Es más que todo informativa, si 

alguien quiere revisarla o verificarla, está la página de la Contraloría General de la República. 

La administración tiene datos, más exactos, porque son los que manejan el presupuesto son 

los que manejan la parte tributaria y de control de gastos, pero es el mensaje que quería que 

llevarlos a ustedes. 

Alcalde municipal:  gracias don Luis por presentar estos gráficos y estas cosas. Claro que sí 

ha habido muchas cosas que han generado que muchas de las platas no se puedan invertir no 

porque no se quieran, porque para qué vamos a tener plata guardada.  Es darle la solución a 

los miembros de cada comunidad, todos los vecinos que aportan pagando sus impuestos en 

una u otra forma. Varió mucho de 2019 a la fecha por 2 sencillas razones. Una se decía que 

no se podía hacer ningún proceso de contratación si no teníamos presupuesto establecido o 

contenido presupuestario. Entonces muchos de los procedimientos que se hacen ahorita, se 

hacen más que todo, como de agosto en adelante, hasta completar a que se cierre la fecha 

donde ya se cómo cierre todo lo demás. 

Con el cambio de la modalidad de la ley de contratación administrativa generó muchos 

cambios.  Primero que todo generó que tiene que ser analizado por el departamento legal. 3 

análisis diferentes, Vanessa hace digamos que en este caso ustedes hacen el proceso de 

contratación del asesor legal de ustedes. Ustedes montan el proceso y montan el perfil de la 

persona que se va a contratar. Se lo suben al sistema y Vanessa lo verifica y hasta ahí, después 

de ahí tiene la licencia, en este caso que hay que agradecer tanto a Vanesa como a ella el 

esfuerzo que hacen cada año, el año pasado la que le había realizado había sido ella y un 

tiempo que estuvo Alejandro, sin embargo, yo insistí mucho, lo que pasa es que ahorita no 

he reclamado ni llorar sobre lo que ya no se hizo. El acompañamiento que debe tener la 

asesoría legal por todos los procedimientos legales que es en el tema de contratación 

administrativa. Nosotros tuvimos que tomar una determinación de no poder solicitar más de 

los 53 porque por tiempo no daba. Hubo que hacer un cambio en que la licenciada tenía que 

quedarse en su casa trabajando horas extras para poder sacar los procedimientos para que no 

se declararan infructuosos.  



  

Ahora bien, por cada procedimiento que se sube, esta no fue la excepción de los años críticos 

en que las empresas apelaban de acuerdo con la subsanación que tenían que hacer con un 

documento. Ahora la ley general de que toda persona que participa tiene que tener patente, 

es uno de los requisitos, muchos de los asegurados de los proveedores no la tenían. El tiempo 

casi que se terminaba y tenía que estar esa pobre encima, Vanessa igual qué pasó, tiene que 

subsanar, etcétera, etcétera. Por supuesto que varió mucho la ley desde el 2023 a la fecha. 

Qué es lo que tenemos idea este año que ya yo lo dije, ya, Fabián está haciendo procesos de 

contratación, aunque no tenga contenido presupuestario. Lo tienes stand by entró el contenido 

y se fue. Eso se aprendió con el tiempo porque la misma señora proveedora nos decía, no 

pueden comprar si no tienen contenido presupuestario, entonces aprendimos con el tiempo 

de que no es malo montar el proceso y que lo ganó don Carlos Masís, no importa, pero acá 

está, stand by, cuando hay contenido, usted fue el que ganó, quería seguir participando, se 

compra.  

Ahora bien, los egresos y los ingresos, está bien que lo que lo hagamos la comparación y yo 

en ese caso sí voy a agradecer públicamente toda la gente de Zarcero que es buena, paga 

como se dice son muy buena paga. Y mucha gente irresponsable prefiere pagar la muni, no 

pagar el celular para que no se lo corten y ellos están anuentes a que el servicio que se brinda 

por recolección de basura, por el agua por limpieza vías, todo eso subsiste a raíz de los pagos 

que cada uno hace. Hay que mejorar esos casos. Ahora bien, el dinero que no se utiliza 

porque, por ejemplo, por decirle algo del gran esfuerzo que hizo Marlon, el gran esfuerzo 

que hizo Vanessa, el gran esfuerzo que hizo la licenciada para verificar que todo el 

procedimiento de la actualización de plan maestro se cayó, ¿por qué se cayó? porque la 

persona qué ganaba no cumplía a cabalidad con sus funciones, chupulún se declara desierto 

y así sucesivamente una cantidad de procedimientos que ahora la bendita ley permite 

subcontratar, lo gana don Óscar se  subcontrata fulano, pero yay, no dieron la talla, entonces 

hay que analizar si se declara, o no se declara, etcétera, etcétera. El cambio de la ley generó 

mucho y el principal trabajo recae sobre Vanessa, sobre los administradores del proceso, 

llámese los jefes de departamento y finaliza en el departamento legal que tiene que dar 3 

informes legales, uno que cumple a cabalidad, 2 que cumplió en toda su autoridad y todavía 

peor el que nos dijo don Rolando la última vez que estuvo con nosotros el valorar o el evaluar 

al proveedor.  

Vuelvo a insistir y se lo diremos a la persona que llegue aquí tienen que contratar un asesor 

adicional para que trabaje solamente con el tema de contratación administrativa, porque este 

año, si se piensa hacer del primero de enero hasta el finaliza el año, si no hay una persona 

ahí, en este caso, por ejemplo, voy a hablar de Alexandra hoy estamos viendo 5 reglamentos 

que lo que se pretende es darle trámite rápido para que de una vez se les presente a ustedes y 

se puedan publicar. Hay 5 reglamentos que están ya para publicar, Vanessa está de 

vacaciones. Una vez que ingrese hacemos el proceso, solo ella lo puede hacer. Y cómo se 

publican, el de reconocimientos, el del Comité de Deportes, el reconocimiento, el de caja 

chica que ya ustedes lo aprobaron, pero no lo podemos publicar, entonces no es que las cosas 

se hacen no porque no se quiera, por supuesto que sí, ahora planificación aquí no calza 

planificación, la planificadora tiene que velar mucho en darle seguimiento a eso ,ella puede 



  

generar ideas, puede generar comentarios positivos, por supuesto, pero sí hay que llevarlo de 

la mano. Hay que llevar en la mano, por ejemplo, para mencionarles algo, se  consulta a  San 

Carlos, cómo se procedía con un caso, si es que nosotros, los 12 abogados que tenemos para 

proceder con esto, Alajuela tiene 16 personas, en eso nosotros tenemos una y un 

procedimiento, se puede llevar cuatro o 5 días y esos cuatro o 5 días tienen que entregarse el 

informe legal ,para que la empresa no nos denuncie porque no se le contrató, porque por 

tiempo de hecho no podemos dejar vencer el tiempo, entonces completamente de acuerdo 

con usted, pues hay que mejorar y en buena hora que se ve todo esto, pero si hay muchos 

cambios que se generaron, que definitivamente no se puede lograr. Ojalá se pudiera gastar 

todo el dinero en lo que se pretende, pero muchas de los procedimientos se caen, no porque 

nosotros queramos, sino porque los procedimientos que la misma ley genera, las empresas 

contratadas, todavía hay gente que decía por qué patente y hay porque ahora lo piden, por 

qué ley de no sé qué que tiene que presentar algo de verde, de un sistema de compras verdes. 

No, no lo tenemos bueno, pero acepto su crítica constructiva y creo que esto es parte de lo 

que tenemos que mejorar aún más. Pero quiero que quede claro que el dinero no se pierde. 

Ese dinero se reinvierte en otra vez en los procesos si es dinero respectivamente de esos 

montos que van a llegar al presupuesto extraordinario, se pueden reutilizar en proyectos como 

ustedes decían, ¿por qué no inyectarle un capital bastante grande para que el procedimiento 

de cierre técnico se finalice? Yo siempre sigo insistiendo, hay muchas cosas que hay que 

mejorar. Por ejemplo, el crecimiento de oficinas, si nosotros se nos vence el contrato con la 

Fuerza Pública para el préstamo de eso, tenemos que ir pensando en que encima de donde 

están los vehículos, allá en el rastro hay que hacer una segunda planta en materia liviano para 

que esas oficinas puedan trasladarse para allá. En este momento no hay, no hay oficina para 

el alcalde, vicealcalde, ahí tendrán que acomodarse como quiera, hay que buscarle una 

oficina para ellos hay que reubicar, entonces hay muchas cosas que hay que hacer y vuelvo 

a repetir, parte fundamental de que el éxito en las contrataciones se dé es el departamento 

legal y más bien esta chica hace de tripas chorizo a raíz de tantísima, tantísima tramitología 

que tiene que llevar, pero por supuesto hay que mejorar en ese campo. 

Presidente municipal: este ejercicio, es lo mismo, digamos, de escuchar de parte suya las 

cosas que hay detrás de todo esto, pero lo importante es de que realmente se puedan corregir 

ciertas situaciones. Sabemos que no es tan fácil el trabajar con SICOP, desde la forma que lo 

exige la ley, pero sí hay que ir identificando dónde está el talón de Aquiles, ¿dónde está la 

debilidad? para ir mejorando que para el 2024 no sean 55 procedimientos, sino que sean 

70,80,100 y que se adjudiquen no un 60%, sino que se adjudique un 80%, está bien lo en 

ningún momento se está diciendo que ese dinero se va a perder, no, ese dinero, obviamente 

que se reinvierte en 2024. Lo lógico o lo ideal hubiese sido que se ejecutaran en el año 

anterior, porque para eso son los presupuestos. El presupuesto es por un periodo, si al inicio 

del 2024 se dice que se van a invertir 2100, 000.000 es porque son los recursos de que 

ingresan en ese periodo, sí es muy válido que para eso existen los extraordinarios, para para 

ir ejecutando nuevamente para, para reacomodar los presupuestos anteriores y devolver el 

dinero a la comunidad. 



  

Alcalde municipal: pero también quiero decirle que esto bueno, dicen que mal de mal de 

todos, consuelo de muchos, este no es solo esta municipalidad. Si usted logra ver si mete la 

página de la Contraloría de cuidado, sino un 90% de las municipalidades están con sobrantes 

que no pudieron ejecutar, no porque no quieran, y el otro tema era que, por ejemplo, la 

adjudicación de muchos de los procedimientos vuelvo a repetir, no fue porque no se quisieron 

hacer, es porque la tramitología más engorrosa.  

La presupuestación que se va a generar, ya se va a generar a partir de la segunda semana de 

febrero, que es lo que ya estoy hablando con los muchachos de que nos sentemos, ¿ya que se 

presente la liquidación a ustedes y que ya sepamos cuánta plata está quedando para poder 

invertir en los futuros proyectos que ustedes mencionan que ustedes consideren que son 

necesarios? Algunos nosotros lo vamos a proponer, ustedes lo analizarán si se aprueba, no se 

aprueba. Y ahí vemos, pero sí, esto es un tema, es un tema país la presupuestación de los 

sobrantes de dinero porque no se ejecutan, no es solamente nosotros y hay, por ejemplo, hay 

algunas municipalidades, han dicho gracias a Dios que nos quedó plata para poder hacer 

inversiones que no se pudieron, digamos, con el tema de presupuesto ordinario, esa no es la 

idea, pero iremos ahí poco a poco. 

Regidor suplente Carlos Masís: muy importante el comentario de don Luis Fernando, porque 

pone en perspectiva el panorama de la municipalidad en cuanto a los procedimientos. De 

suerte que el señor alcalde, ha explicado también, cuál es la problemática que se presenta 

para que tal vez pudiera haber sido más procedimientos que hubieran tenido un final o una 

adjudicación positiva. Creo que la ley de contratación de compras públicas, que empezó a 

regir a partir del primero de diciembre del año 2022, es cierto, es muy complicado y no solo 

en la municipalidad, en las instituciones públicas, eso es todo un tema, la verdad y el hecho 

es que dice la ley es un proceso de aprendizaje, aunque fuera nueva, aunque le cambiaran, 

términos como licitación reducida, licitación y esto. Pero también hay ciertos componentes 

en la ley y la sobrecarga de trabajo que tienen los funcionarios que tienen que ver con Sicop. 

Entonces creo que en las recomendaciones que usted también puede darle señor alcalde a los 

futuros miembros de Concejo Municipal, a Yerlin que conoce la problemática y también a 

quienes vayan a ocupar la administración, como que es un tema importante que, y que le 

tomen el pulso y ahí está Yerlin, para ver cómo se mejora, también darle las facilidades a los 

funcionarios para que puedan tener menos presión sobre los procesos y ojalá que lleguen a 

buen término. Porque de ninguna manera se desconfía en la capacidad de doña Vanesa, pero 

es demasiado, también para qué la asesora legal, también se ocupan como insumos para que 

también los procesos puedan llevar a buen término y entonces ya corresponderá a los 2 

órganos municipales, la alcaldía y el Concejo, por supuesto, ver de qué forma pueden ir 

solucionando esa temática, para que todo se lleve a buen término ya en la siguiente. Muchas 

gracias. 

Alcalde municipal: otro punto que también hay que tomar en cuenta es que ninguna 

institución está licitando por demanda. Antes era muy fácil comprar cemento, comprábamos 

1000 sacos, ya estábamos, hacíamos otro pedido 8000 sacos y ahí vamos. Entonces ahora por 

demanda nadie vende, por qué, porque la fluctuación del dólar hace que ellos puedan perder. 

Cierto que el precio baja donde está el dólar, pues nos beneficia a algunos, pero los 



  

exportadores no, a ellos también lo jode, en el caso nuestro, por ejemplo, compra de llantas, 

compra de llantas, nadie le vende hasta por demanda porque el dólar hoy está a 516 creo que 

imagina puede estar a 580 y ya cuando la empresa contrató, solicitó y lo ganó. Ellos 

declararon ruinosa la compra. Por eso muchos de los procesos se caen porque por demanda 

nadie quiere entregar nada y es lógico. Tampoco entonces es el problema, la gente ya no 

hacen una, digamos que vamos a ocupar 100 resmas de papel. La municipalidad de San José 

lo gastan un día. Siendo muy abusado, nosotros compramos 100 ya la gente no participa, por 

picholeos y hay que hacerlo porque no vamos a decir que por caja chica vamos a comprar. 

Bueno, ahora ya está modificando y gracias a Dios se va a poder comprar mucho, pero eso 

quería indicarles también en las contrataciones o litaciones por demanda, prácticamente se 

dejaron de lado, porque las mismas empresas se pusieron vivas de que estaba perdiendo plata 

cada vez que el dólar se iba abajo. 

Al ser las diecinueve horas con treinta minutos concluye la sesión. 

 

 

LUIS FERNANDO BLANCO ACUÑA  DENNIA DEL PILAR ROJAS JIMENEZ 

PRESIDENTE MUNICIPAL          SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
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